Пояснительная записка
к прогнозу социально-экономического развития Томского района на 2019-2021 годы

1.  Общая оценка социально-экономической ситуации в муниципальном образовании за отчетный период.
При разработке основных показателей прогноза социально-экономического развития муниципального образования «Томский район» на 2019 – 2021 годы учтены предложения предприятий, организаций, учреждений, органов и структурных подразделений Администрации Томского района. 

Прогнозируемые стоимостные показатели на 2019 – 2021 годы рассчитаны по рекомендованным Минэкономразвития индексам-дефляторам. 

Прогноз социально-экономического развития муниципального образования «Томский район» разработан в составе трех основных вариантов – базового, консервативного и целевого. 

Исходя из сложившихся условий развития экономики предприятий муниципального образования «Томский район», базовый вариант принимается за основу. 

Главным фактором, определяющим динамику экономического развития территории, является сложившаяся производственная специализация (высокий удельный вес отраслей производства пищевых продуктов и сельского хозяйства), которая определяет основные черты экономического развития муниципального образования. 

2. Промышленное производство муниципального образования «Томский район» в целом, а также по представленным видам экономической деятельности.

 В промышленном секторе экономики в Томском районе в 2017 году наблюдался спад объема выпуска промышленной продукции, который составил 98,3 % в сопоставимых ценах. Вместе с тем, на фоне роста цен промышленными предприятиями района отгружено товаров собственного производства, выполнено работ и услуг собственными силами на сумму 13 579,4 млн. руб., что к уровню 2016 года составило 104,8 %. 
Величина данного показателя зависела на 99,5 % от результатов деятельности обрабатывающих производств района. По виду деятельности «Обрабатывающие производства» спад объёмов производства составил 98,5 % к уровню 2016 года, что обусловлено снижением объема производства ОА «Сибирская Аграрная группа» в связи с реконструкцией свинокомплекса «Томский», которая завершилась в июне 2017 года. В структуре обрабатывающей промышленности наибольшая доля приходилась на производство пищевых продуктов – 90,1 %. 
Ожидается, что в 2018 году объем отгруженных товаров промышленного производства снизится и составит 92,1 % в сопоставимых ценах к уровню 2017 года и составит 13 700,6 млн. руб., в основном за счет обрабатывающих производств – 13 448,5 млн. руб. (92,9 % в сопоставимых ценах). Это связано с тем, что на фоне наращивания производства за счет запуска в работу цеха первичной переработки ОА «Сибирская Аграрная Группа» на полные производственные мощности, одна из компаний холдинга – АО «Сибирская Аграрная группа Мясопереработка», фактически находящаяся в г. Томске, в 2018 году начала подавать статистическую отчетность в г. Красноярск и г. Томск, что привело к «выпадению» объемов производства в Томском районе. Кроме этого, создает угрозу возможная остановка производства кирпича ООО «Сибирьлизингком».

В последующие годы прогнозируется рост объема отгруженных товаров промышленного производства в связи с увеличением удельной доли производства пищевых продуктов по виду деятельности «Обрабатывающие производства» и сохранением стабильной работы АО «Сибирская Аграрная Группа», «ООО «Межениновская птицефабрика», ООО «Томскнефтепереработка», ООО «Неотехника». Вместе с тем, объемы производства ООО «Континент-Сервис» (юридический адрес: 634527, Томская область, район Томский, село Лучаново, улица Совхозная, 3), которые сейчас включаются органами статистики в значения по Томскому району, в прогнозном периоде могут «перейти» в г. Томск, так как данная организация фактически осуществляет деятельность на территории г. Томска.
В связи с изложенным, а также в связи с тем, что с 2019 года произойдет увеличение ставки по налогу на добавленную стоимость. в 2019-2021 гг. прогнозируется ежегодный прирост объемов промышленного производства в диапазоне от 4,6 % в 2019 году по консервативному варианту прогноза (14 332,1 млн. руб.) до 34,1 % в 2021 году по целевому варианту (18 374,9 млн. руб.).

Объем производства промышленной продукции в «Обрабатывающих производствах» к 2021 году достигнет по трем вариантам прогноза 15 659,7 – 18 103,7 млн. руб. Лидером по объемам промышленного производства по-прежнему останется производство пищевых продуктов. 

В 2017 году влияние на общий объем отгруженной продукции промышленного производства оказал показатель по добыче полезных ископаемых, в связи с тем, что отгруженные товары данного вида практически отсутствуют. 
По оценке в 2018 году, несмотря на прекращение деятельности ООО «Речной щебень» и снижение объемов добычи ООО «Карьероуправление Копыловского керамического завода», объем производства по добыче полезных ископаемых составит 135,1 млн. руб. за счет увеличения объемов отгруженной продукции ООО «Кандинский гравий ТДСК», который производит добычу песчано – гравийной смеси. Увеличение объема отгруженных товаров по разделу «Добыча полезных ископаемых» объясняется тем, что в настоящее время в Томской области идет увеличение темпов жилищного строительства и строительства новых инфраструктурных объектов (например, строительство транспортной развязки на Богашевском тракте). 

Следует отметить, что только после 2021 года возможно дальнейшее развитие сферы общераспространенных полезных ископаемых, связанное со строительством федеральной широтной магистрали. Возрастет востребованность таких видов полезных ископаемых, как строительный песок, щебень. 
Объем отгруженной промышленной продукции по сектору «Добыча полезных ископаемых» к 2021 году достигнет 144,1 – 166,7 млн. руб.
По виду деятельности «Обеспечение электрической энергией, газом и паром; кондиционирование воздуха» наблюдалось снижение в 2 раза в сопоставимых ценах, в связи с экономией ресурсов населением и предприятиями на фоне благоприятных климатических условий в зимний период 2017 года.

В 2017 году по виду деятельности «Водоснабжение; водоотведение, организация сбора и утилизации отходов, деятельность по ликвидации загрязнений» объем производства составил 26,7 млн. руб., что составляет 81,2 % к уровню 2016 года.

Вместе с тем данные виды деятельности не оказали существенного влияния на общий объем отгруженных товаров промышленного производства в связи с тем, что их удельный вес не превысил 0,5 %.
К концу 2018 года ожидается увеличение объема выполненных работ и услуг по обеспечению электрической энергией, газом и паром; кондиционированию воздуха до 44,4 млн. руб. (119,4 %) за счет МУП Мирненского сельского поселения «ТВК», МУП Межениновского сельского поселения «ЖКХ Водсервис», МУП Богашевского сельского поселения «Орион». 
По водоснабжению; водоотведению, организации сбора мусора и утилизации отходов, ликвидации загрязнений, наоборот, ожидается также увеличение объема производства до 115,0 % в сопоставимых ценах, и к концу 2018 года данный показатель составит 32,6 млн. руб.

В прогнозном периоде 2020 – 2021 гг. в связи с ростом численности населения, т.е. потребителей услуг, ожидается рост объема производства по данным видам деятельности, однако это не будет оказывать влияния на общие показатели объема производства промышленной продукции.
В сфере «Обеспечение электрической энергией, газом и паром; кондиционирование воздуха» к 2021 году объем отгруженной продукции достигнет 52,3 – 60,5 млн. руб. и по разделу «Водоснабжение; водоотведение, организация сбора и утилизации отходов, деятельность по ликвидации загрязнений» к 2021 году составит 38,0 – 44,0 млн. руб. 
3. Агропромышленный сектор с выделением особенностей развития сельскохозяйственных предприятий, фермерских и личных подсобных хозяйств.
В агропромышленном секторе 2017 год выдался более успешным, чем 2016 год, что положительно сказалось на показателях работы сельскохозяйственных производителей. 

Основные объемы реализованной сельскохозяйственной продукции обеспечены за счет крупных сельскохозяйственных комплексов - ООО «Межениновская птицефабрика», АО «Аграрная Группа», тепличный комбинат ООО «Трубачево». 

Объем продукции сельского хозяйства в 2018 году запланирован в сумме 17 523,0 млн. руб. или 101,1% к уровню 2017 года, к 2021 году показатель достигнет 16 322,5 –
23 469,2 млн. руб. по разным вариантам прогноза. При увеличении объемов производства возможно «падение» цены на сельскохозяйственную продукцию и, как следствие, уменьшение общих объемов выручки за продукцию сельского хозяйства.

Данное увеличение обусловлено ростом объемов производства за счет увеличения посевных площадей и урожайности сельскохозяйственных культур, за счет улучшения содержания сельскохозяйственных животных, а также более качественных кормов с добавлением минеральных добавок в рацион кормления, что повышает продуктивность коров на 5 %.
Прогнозные показатели развития агропромышленного комплекса Томского района на 2019-2021 гг. определяются из целей агропромышленной политики, погодных условий и сложившейся финансовой ситуации у производителей сельскохозяйственной продукции.

Для отрасли растениеводства 2017 год намного благоприятнее предыдущего года по природно-климатическим условиям, в течение всего периода вегетации растений. В тоже время продолжительные дожди и ранние заморозки не позволили качественно провести уборочные работы.

Вся посевная площадь сельскохозяйственных предприятий и КФХ в 2017 году в Томском районе составила 55 209 га, что составляет 107 % к уровню 2016 года.

 Посевная площадь зерновых и зернобобовых культур в сельскохозяйственных предприятиях и КФХ в 2017 году составила 31 353,45 га (104 % к уровню 2016 года). Валовой сбор в весе после доработки зерна составил 50 010 тонны (108 % к уровню 2016 года), урожайность (в весе после доработки на убранную площадь) – 16,5 ц/га (2016 год -15,4 ц/га). 

В 2017 году площадь посадки картофеля во всех категориях хозяйств 4791 га, что составляет 96 % к уровню 2016 года, в том числе в сельскохозяйственных предприятиях. При более высокой урожайности, валовой сбор во всех категориях хозяйств составил
84 100 тонн (на уровне 2016 года).

Овощей собрано во всех категориях хозяйств в 2017 году 33 640 тонн (101 % к уровню 2016 года), в том числе в сельскохозяйственных предприятиях и КФХ в 2017 году 12474 тонн (101% к уровню 2016 года) с площади 1 160,22 га, при урожайности 281,5 ц/га (2016 год – 266,8 ц/га). 

К 2021 году показатель «Растениеводство» достигнет по трем вариантам прогноза 
3 639,1 млн. руб., 4 386,8 млн. руб., 5 166,6 млн. руб. Темп роста к уровню 2017 года составит 84 %, 101,2 % и 119,2 % соответственно. 

В рейтинге районов Томской области по производству основных продуктов животноводства в сельскохозяйственных организациях (мясо в живом весе и молоко) район на 1 месте, в том числе по производству мяса на душу населения - 1 место.

В 2017 году в районе сохранилось поголовье КРС. Надой же молока в сельскохозяйственных организациях района составил 25,7 тыс. тонн, что на 2 % больше уровня предшествующего года. 

Необходимо отметить стабильность работы ООО ПЗ «Заварзинский». Активно ведется работа по замене лейкозного стада в ООО «СПК Межениновский» и ООО «СПАС». 

Выросло поголовье скота и в крестьянских (фермерских) хозяйствах на 23 %, а рост производства молока в них составил 26,5 %.

Сельхозтоваропроизводителями района в 2017 году приобретено 23 единицы сельскохозяйственной техники на сумму свыше 150 млн. рублей.

В 2017 году гранты на развитие своих хозяйств получили четыре начинающих фермера и одна семейная ферма КФХ Мамедова Зарифа Нияза Оглы на 50 коров в д. Сухарево. Среди начинающих фермеров грантовую поддержку получила пчеловодческая ферма по организации научно-производственного пчеловодческого комплекса в п. Барабинка Заречного сельского поселения, где будет содержаться 150 пчелосемей среднерусской породы, чтобы получать более 5 тонн меда в год. 

За период работы программ по поддержке фермерских хозяйств с 2012 года участниками стали 19 начинающих фермеров и 7 семейных животноводческих ферм Томского района, в которых по итогам реализации проектов поголовье КРС составит 2200 головы, в том числе 900 коров. 

К 2021 году показатель «Животноводство» достигнет по вариантам прогноза 12 683,4 млн. руб., 15 693,2 млн. руб. и 18 302,6 млн. руб. Темп роста к уровню 2017 года составит 97,6 %, 120,7 % и 140,8 % по трем вариантам прогноза. 

Основными видами сельскохозяйственного производства в прогнозном периоде, по-прежнему, будут являться:

- в растениеводстве - производство кормов, зерна картофеля и овощей;

- в животноводстве - производство молока, мяса, говядины, свинины, птицы и производство яиц.

4. Транспорт

Протяженность автомобильных дорог общего пользования местного значения в 2017 году увеличилась до 1 225,7 км, что составило 101,8 % к уровню 2016 года. 

Протяженность автомобильных дорог общего пользования с твердым покрытием в 2017 году снизилась до 700,1 км, что на 2,4 % меньше уровня 2016 года в связи с уточнением технических характеристик дорог и проведением кадастровых работ.

По оценке, в 2018 году протяженность автомобильных дорог общего пользования в твердом покрытии увеличится до 711,0 км или на 1,6 % к показателю 2017 года в связи проведением ремонтных работ.

В прогнозном периоде 2019-2021 гг. во всех вариантах прогноза по указанной выше причине показатель протяженности автомобильных дорог общего пользования в твердом покрытии составит 719,0 км.
5. Строительство и инвестиционная деятельность

Строительство. Динамика объема работ в строительном комплексе Томского района в последние годы неустойчива и демонстрирует значительные колебания. Объем работ, выполненных по виду экономической деятельности «Строительство», в 2017 году снизился на 40,6 % к аналогичному периоду 2016 года и составил 427,2 млн. руб.

Вместе с тем, за 9 месяцев 2018 года объем выполненных работ и услуг собственными силами крупных и средних предприятий и организаций по виду деятельности «Строительство» составил 281,7 млн. руб. и увеличился в 2,1 раза к аналогичному периоду 2017 года. 

Учитывая складывающуюся динамику строительства, общий объем строительных работ в 2018 году, по оценке, составит 632,0 млн. руб. 
В 2019 году общий объем строительных работ спрогнозирован в размере 384,2- 463,8 млн. руб. Снижение до 57,9 – 69,9 % в сопоставимых ценах к ожидаемому показателю 2018 года связано с отсрочкой строительства нового жилого комплекса в п. Аникино (мкр. Писарево) и снижением темпов строительства микрорайонов «Южные ворота» (п. Зональная Станция) – застройщик ТДСК, и «Северный парк» в д. Кисловка – застройщик ООО «Группа компаний «Карьеруправление».

В 2020-2021 гг. запланировано ежегодное увеличение объемов работ, выполненных по виду экономической деятельности «Строительство», и к 2021 году объем строительных работ в стоимостном выражении достигнет 360,9 млн. руб. – 663,5 млн. руб. по всем вариантам прогноза. 

За 9 месяцев 2018 года на территории Томского района введено в действие 105,9 тыс. кв. м жилья. По итогам 2018 года ожидается, что ввод в действие жилых домов составит 130,0 тыс. кв. м, т.е. меньше показателя 2017 года на 36,1 % по причинам, указанным выше. К 2021 году показатель прогнозируется в диапазоне 79,0 – 87,0 тыс. кв. м по трем вариантам прогноза.
По оценке, в 2018 году удельный вес жилых домов, построенных населением, составит 44,0 % от общей площади домов, введенных в действие. Значительное увеличение данного показателя в 2019 году (до 94,0 %) связано со снижением объемов многоэтажного строительства. К 2021 году удельный вес жилых домов, построенных населением, снизится и составит 47,0 – 68,5 % по разным вариантам прогноза.
Инвестиции. Объем инвестиций в основной капитал за счет всех источников финансирования в 2017 году снизился к уровню 2016 года на 7,4 % и составил 2 349,6 млн. руб. Снижение показателя произошло на фоне снижения объемов строительства в 2017 году на территории Томского района, так как в 2016 году выполнены основные объемы строительства в микрорайонах: «Южные ворота» п. Зональная станция (ОАО «ТДСК») и «Северный парк» окр. д. Кисловка (ООО Группа компаний «Карьероуправление») в целях реализации программы «Жильё для российской семьи», которая на сегодняшний день приостановлена. Вместе с тем, снижение не является значительным, так как произошло увеличение объема инвестиций в основной капитал по виду экономической деятельности: «Сельское, лесное хозяйство, охота, рыболовство и рыбоводство» на 29,4 % (за счет ООО «СПК «Межениновский», ООО «Межениновская птицефабрика», АО «Сибирская Аграрная группа», ООО «СПАС», ООО «Континент-Сервис» и др.), удельный вес которого в общем объеме инвестиций в основной капитал составляет более 61 %.
В структуре источников инвестиций в 2017 году преобладали собственные средства – 54,2 %, доля привлеченных средств – 45,8 %, в отличие от 2016 года, где доля собственных средств составила 26,1 %, а доля привлечённых средств – 73,9 %.

Среди привлеченных средств в 2017 году наибольший вес имели кредиты банков – 58,1 %. Бюджетные инвестиции в размере 179,8 млн. руб. (78,4 % к уровню 2016 года) были направлены на развитие социальной сферы, сельского хозяйства и жилищно-коммунального хозяйства.

В дальнейшем для развития социальной сферы и экономической базы района необходимо активно привлекать дополнительные инвестиционные ресурсы, в том числе заемные средства финансово-кредитных организаций.

Планируются к реализации новые проекты:

· Строительство подшипникового завода (ООО «КузбассИнвестСтрой»);

· United food technologies – строительство спиртового завода (ООО «Пивоварня Кожевниково»);

· Создание семеноводческого центра элитного семеноводства в с. Батурино (ООО «Колпаков»);

· Рыбоводно-производственный комплекс «Аквабиоцентр Томской области»;


· Строительство животноводческого комплекса «Молочная ферма» на 2600 голов дойного стада с. Мазалово (ООО «Мазаловская ферма», АПК «Первомайский»);

· Строительство зерносушильного комплекса в с. Новорождественское (ООО «Сибирское зерно»);

· Строительство животноводческого комплекса «Молочная ферма» на 400 голов дойного стада с. Новорождественское
 (ООО «Сибирское зерно»);

· Увеличение объемов производства овощей в ООО «АФ «Зоркальцевская» посредством создания системы мелиорации, модернизации овощехранилищ и обновления парка техники» (Мамаев Денис Викторович);

· Строительство лесоперерабатывающего комплекса «ФорестИК – Томск» с. Итатка (ООО «ФорестИК»);

· Строительство магазина «Мария-ра», Итатское сельское поселение (ООО «Розница-К1»).

         Ожидаемый объем инвестиций в основной капитал организаций района в 2018 году составит 1 743,1 млн. руб., что составляет 74,2 % к уровню 2017 года, в связи с изменением «места» предоставления статистической отчетности ООО «Хлебозавод № 4», АО «Сибирская Аграрная Группа Мясопереработка», фактически расположенных на территории г. Томска.
К 2021 году показатель прогнозируется в диапазоне 2 244,2 – 2 480,4 млн. руб. по трем вариантам прогноза. Рост спланирован с учётом успешной реализации выше указанных инвестиционных проектов.
6. Потребительский рынок 

Потребительский рынок Томского район представлен 543 предприятиями, что на 0,7 % больше, чем в 2016 году (539 предприятий), в том числе: в сфере торговли работают 358 предприятий, в сфере общественного питания - 63 предприятия, одно предприятие в легкой промышленности, 79 предприятий в сфере бытового обслуживания, 42 предприятия в пищевой промышленности.

Розничная торговля входит в число ведущих отраслей экономики Томского района, перспективных для развития малого предпринимательства.

Торговое обслуживание населения Томского района осуществляют 358 предприятий, в том числе: 198 осуществляют торговлю товарами смешанного ассортимента, 62 магазина специализируются на продаже продовольственной группы товаров, 34 - на продаже непродовольственных товаров, 10 – супермаркетов и 54 - нестационарных торговых объекта.

На территории Томского района действует 51 торговая сеть, имеющая в своем составе от 2 до 6 магазинов, в т.ч.: региональных – 8, местных – 43. Общая площадь магазинов торговых сетей составляет 16 571,2 кв. м.

В сфере торговли постоянно растет доля предприятий торговли, которые по уровню обслуживания, эстетическому, техническому состоянию соответствуют современным требованиям торговли. В 2017 году открылся супермаркет «Абрикос» в окрестности
д. Ново-Михайловка и 2 специализированных магазина (зоомагазины в мкр. «Южные ворота»), «Радуга вкуса» в д. Черная Речка. В 2018 году открылся новый продовольственный магазин в с. Лучаново и супермаркет «Ярче» в с. Коларово. 
Растет доля торговых объектов, в которых созданы условия, соответствующие современным требованиям торговли. 66 % от общего числа магазинов района обслуживают по безналичному расчету, что на 6 % больше, чем в 2016 году.

Оборот розничной торговли по крупным и средним предприятиям в 2017 году составил 823,3 млн. руб., что в сопоставимых ценах составляет 133,2% к соответствующему периоду 2016 года. Увеличение товарооборота произошло из-за увеличения цен и покупательской способности.

Уровень доходов населения оказывает влияние на потребление, в частности оборот розничной торговли по крупным и средним предприятиям в 2018 году ожидается в размере 1093,0 млн. руб., что в сопоставимых ценах составит 130,0 % к соответствующему периоду прошлого года. К 2021 году показатель достигнет 1 427,7 – 1 502,6 млн. руб. по разным вариантам прогноза, чему будет способствовать рост покупательской способности на фоне роста реальных денежных доходов населения, а также повышение ставки по налогу на добавленную стоимость с 2019 года.  

Пищевая промышленность Томского района представлена 42 предприятиями, в том числе: 4 - предприятия по переработке мяса, 9 - по переработке молока, 14 - по производству хлеба и хлебобулочных изделий, 6 - по производству кондитерских изделий, по 2 – производство травяных настоев и чаев, переработка рыбной продукции, по 1 - производство пива, переработка орехов, сухофруктов, переработка и консервирование овощей, производство повидла. Количество занятых работников в пищевой промышленности – 4,8 тыс. чел.

Сектор общественного питания района представлен 63 предприятиями общественного питания, в том числе 47 объектами закрытой сети (в учреждениях образования, здравоохранения и на предприятиях и организациях) и 16 объектами открытой сети, из них: стационарных объектов - 12, нестационарных объектов - 4. Предприятия общественного питания открытой сети представлены в основном придорожными кафе вдоль трасс. Придорожное общественное питание развивается в комплексе со стоянкой для транспорта и местом для отдыха, магазинами, что является особо привлекательным для автомобилистов. В 2017 году в д. Ново-Михайловка построены, но не введены в эксплуатацию, два комплекса типа «гостиница - кафе» площадью до 1,0 тыс. кв. м (2-х этажное здание) и площадью 1,5 тыс. кв. м (3-х этажное здание). Продолжается строительство придорожно-гостиничного комплекса в окрестностях д. Подломск общей площадью 642,3 кв. м. Продолжается строительство придорожного комплекса в д. Нелюбино.  
Оборот общественного питания по крупным и средним предприятиям в 2017 году составил 33,4 млн. рублей или в 3,8 раза меньше 2016 года.
По оценке в 2018 году оборот общественного питания составит 287,9 млн. руб. и в дальнейшем продолжит расти. К 2021 году показатель достигнет 268,8- 354,8 млн. руб. по разным вариантам прогноза.

Значительные колебания данного показателя в 2016 – 2018 годах обусловлены отнесением органом статистики части оборота общественного питания к другому виду деятельности (производство пищевых продуктов) в 2017 году.

Объем платных услуг, оказанных населению района в 2017 году составил 616,4 млн. руб., рост к 2016 году составил 108,9 % в сопоставимых ценах. В связи с тем, что основную долю в общем объеме платных услуг составляют коммунальные услуги (67,0 %), то можно сделать вывод, что рост тарифов на услуги ЖКХ является определяющим фактором роста общего объема платных услуг.

Кроме того, учитывая ожидаемый рост численности населения Томского района, общий объем платных услуг населению в 2018 году оценивается в размере 707,3 млн. руб., что превышает уровень 2017 года на 14,7 %. С учетом увеличения ставки по налогу на добавленную стоимость с 2019 года к 2021 году показатель достигнет 1 134,0 – 1 158,1 млн. руб. по трем вариантам прогноза.

7. Малое и среднее предпринимательство 

В 2017 году в районе насчитывалось 2 967 субъектов малого и среднего предпринимательства, что к уровню 2016 года составило 104,6 %, из них 1 853 индивидуальных предпринимателей (на 142 индивидуальных предпринимателя больше, чем в 2016 году).

Общая численность работающих в сфере малого и среднего предпринимательства – 5,9 тыс. чел. или 24,4 % от численности населения, занятого в экономике района.

Поддержка субъектов малого и среднего предпринимательства в Томском районе осуществляется в рамках реализации муниципальной программы «Развитие малого и среднего предпринимательства на территории Томского района на 2016-2020 годы», которая направлена на формирование условий для развития малого и среднего предпринимательства в районе.

Следует отметить факторы, которые сдерживают развитие малого и среднего предпринимательства на территории Томского района, в том числе создание новых субъектов малого и среднего предпринимательства:
-
проблемы привлечения финансовых ресурсов при реализации предпринимательских проектов и осуществлении текущей деятельности;
- 
дефицит квалифицированных кадров;
- 
снижение покупательского спроса населения;
- 
высокие цены на энергоресурсы, коммунальные услуги;
- 
изменения федерального законодательства в части применения автоматизированной системы, предназначенной для государственного контроля над объемом производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции (ЕГАИС) и автоматизированной системы, предназначенной для электронной сертификации поднадзорных госветнадзору грузов, отслеживания пути их перемещения по территории Российской Федерации (ФГИС «Меркурий»),  а также внедрения контрольно-кассовой техники нового поколения, которую необходимо применять практически всем представителям торгового бизнеса.
В 2018 году ожидается 3 056 субъектов малого и среднего предпринимательства или в расчете на 1 тыс. человек населения – 39,7 единиц. 

В прогнозном периоде, с учетом реализации на территории района государственной политики в области улучшения условий ведения предпринимательской деятельности, ожидается, что данный показатель будет увеличиваться и достигнет к 2021 году 3 102 –
3 214 субъектов малого и среднего предпринимательства по трем вариантам прогноза, при этом оборот малых и средних предприятий вырастет и составит 13 767,5 млн. руб. – 14 263,7 млн. руб.

В период 2019-2021 годов продолжится работа Администрации Томского района по поддержке и созданию условий для развития малого и среднего предпринимательства, которая направлена на:

- оказание финансовой поддержки начинающим субъектам малого и среднего предпринимательства; 

- освещение и популяризацию предпринимательства, информирование субъектов малого и среднего предпринимательства;

- организацию и проведение мероприятий, направленных на вовлечение молодежи в предпринимательскую деятельность (обучающие семинары, тренинги, бизнес-лагеря и т.д.);

- организацию и проведение районных, межрайонных конкурсов между субъектами малого и среднего предпринимательства, организацию и проведение выставок, ярмарок;

- продвижение интернет-сайтов: «Малый бизнес Томского района» (http://mb.tradm.ru/), где представлены полезные информационные материалы, новости, аналитические и обзорные материалы субъектам малого и среднего бизнеса; «Корпорация МСП» (http://corpmsp.ru/), созданного с целью координации оказания субъектам малого и среднего предпринимательства поддержки.  
8. Финансовое состояние организаций.

Прибыль прибыльных организаций за 2017 год составила 3 884,6 млн. руб., что в 2,5 раза больше уровня 2016 года.
В 2017 году на фоне увеличения прибыли и снижения убытков организаций образовался положительный сальдированный финансовый результат в размере 2 831,4 млн. руб.

С учетом снижения объема промышленного производства по оценке в 2018 году ожидается снижение прибыли прибыльных организаций до 3 702,0 млн. руб., т.е. на 4,7 % к уровню 2017 года. Вместе с тем, ожидается увеличение сальдированного финансового результата (прибыли) до 3 164,0 млн. руб. или на 11,7 %.
         В прогнозируемом периоде ожидается увеличение прибыли прибыльных организаций к 2021 году, согласно вариантам прогноза, в диапазоне 4 308,2 – 4 980,6 млн. руб. Сальдированный финансовый результат (прибыль) в 2019 – 2024 года будет увеличиваться до 3 706,0 – 4 378,8 млн. руб.

9. Занятость населения.

Численность экономически активного населения за 2017 год составила 41,5 тыс. человек, что к уровню 2016 года составляет 104,5 %. 

Численность занятых в экономике района составила 24,2 тыс. чел., что к уровню 2016 года (24,0 тыс. чел.) – 100,8 %. В частном секторе работают 18,6 тыс. чел. или 76,9 % от численности занятых в экономике района. В организациях государственной формы собственности работает 2,1 тыс. чел. или 8,7 % от численности занятых в экономике, в организациях муниципальной формы собственности – 3,1 тыс. чел. или 12,8 %, в организациях смешанной формы собственности – 0,2 тыс. чел. или 0,8 %.

Томский район характеризуется стабильно низким уровнем безработицы - 1,0 % от экономически активного населения по итогам 2017 года.

К концу 2017 года в ОГКУ «Центр занятости населения г. Томска и Томского района» состояло на учёте по Томскому району 411 человек, не занятых трудовой деятельностью. Из числа зарегистрированных безработных граждан за 2017 год трудоустроены 311 чел. (за 2016 г.- 384 чел.).

В 2018 году сохраняется тенденция последних лет к незначительному сокращению численности населения трудоспособного возраста, а также несоответствие между спросом на рабочую силу и ее предложением в профессионально-квалификационном аспекте. Ожидаемая численность безработных граждан на конец 2018 года составит 401 человек, уровень регистрируемой безработица – 1,0%.

В прогнозируемом периоде ожидается незначительное увеличение числа официально зарегистрированных безработных граждан к 2020 году, согласно консервативному варианту прогноза до 444 человек, по базовому варианту – до 434 человек, по целевому – до 421 человека. С 2020 года прогнозируется некоторое снижение этого показателя.  В 2021 году число официально зарегистрированных безработных граждан согласно консервативному варианту прогноза составит 441 человек, по базовому варианту – до 436 человек, по целевому – до 413 человек. 

По консервативному варианту прогноза, уровень регистрируемой безработицы достигнет 1,1 % в 2020 году. В период с 2021 года прогнозируется на уровне 2018 года. Благодаря реализации программных мероприятий и эффективной работы службы занятости населения в 2020 году по базовому и целевому вариантам прогноза предполагается недопущение роста зарегистрированной безработицы, значение которой составит 1,1 % и 1,0 % соответственно. 

10. Уровень жизни населения.
По данным Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Томской области в 2017 году среднемесячная заработная плата сложилась в размере 31 247,7 руб., что выше показателя 2016 года на 5,1 % (29 718,6 руб.). 
В целом по району среднемесячная заработная плата превысила в 2,9 раза установленный прожиточный минимум для трудоспособного населения на IV квартал 2017 г. – 10 696 руб.
Наиболее высокая заработная плата в 2017 году сложилась в строительной сфере – 
70 296,9 руб., наиболее низкая заработная плата в области здравоохранения и социальных услуг – 24 743,9 руб.

В перспективе сохранится тенденция роста средней заработной платы как основного источника в структуре доходов населения. Вместе с тем рост номинальной начисленной заработной платы будет адекватен реальной финансовой ситуации у работодателей.

В целом по району в 2018 году темп роста среднемесячной заработной платы одного работника по сравнению с прошлым годом, по оценке, составит 110,4 % (34 497,5 руб.) прежде всего за счет мер, направленных на реализацию федерального закона по повышению МРОТ до прожиточного минимума трудоспособного населения.
Ожидается, что в 2021 году средняя заработная плата одного работника в целом по району составит 39 543,0 – 41 617,7 тыс. руб. по трем вариантам прогноза.
Ожидаемая величина прироста фонда оплаты труда к концу 2021 года относительно показателя 2018 года, по оценке, составит 114,8 %, 117,8 % и 120,8 % по трем вариантам прогноза при условии сохранения существующих темпов роста фонда оплаты труда в ведущих отраслях производства на территории Томского района: сельское хозяйство и обрабатывающее производство, доля которых в общем объеме фонда оплаты труда составляет около 45 %. Таким образом в 2021 году фонд оплаты труда составит 6 299,2 млн. руб., 6 463,1 млн. руб., 6 629,7 млн. руб. соответственно.
11. Демографическая ситуация 
Численность постоянного населения по состоянию на 01.01.2018 г. составила 75,2 тыс. чел., рост по сравнению с 2016 годом составил 1,7 тыс. чел. или 102,3 %. За последние годы наблюдается постоянное увеличение численности населения в Томском районе. 

В районе сохраняется благоприятная демографическая ситуация, естественный прирост численности населения в районе в 2017 году составил 0,2 тыс. чел. Также район характеризуется стабильно высоким уровнем миграционного прироста, который составил 1,5 тыс. чел.

Согласно экспертной оценке, в 2018 году численность постоянного населения (среднегодовая) увеличится на 1,8 тыс. чел. (2,4 %) и составит 77,0 тыс. чел. В прогнозируемом периоде среднегодовая численность населения района также будет увеличиваться и к концу 2021 года согласно трем вариантам прогноза достигнет 80,0 – 83,0 тыс. чел. Определяющим фактором роста численности населения Томского района в среднесрочной перспективе будет оставаться положительное сальдо миграционного движения населения. 
В прогнозном периоде на численность населения трудоспособного возраста и старше трудоспособного возраста оказывают влияние: миграционный прирост населения, увеличение продолжительности жизни населения и снижение общего коэффициента смертности населения (в консервативном варианте прогноза), а также изменения федерального законодательства, связанные с поэтапным увеличением пенсионного возраста, начиная с 2019 года (в базовом и целевом вариантах прогноза).

В 2017 году численность населения трудоспособного возраста осталась на уровне 2016 года и составила 40,0 тыс. чел. По оценке в 2018 году данный показатель значительно не изменится и останется на уровне предшествующих лет.

Ожидаемый рост численности населения трудоспособного возраста к концу 2021 года относительно показателя 2018 года, по оценке, составит 98,8 %, 100,8 % и 102,5 % по трем вариантам прогноза и составит 39,5 тыс. чел., 40,3 тыс. чел., 41,0 тыс. чел. соответственно.
По итогам 2017 года доля численности населения старше трудоспособного возраста составляет 24,5 % от общей численности населения Томского района. По оценке в 2018 году численность населения старше трудоспособного возраста составит 18,9 тыс. чел.
В прогнозируемом периоде ожидается снижение доли численности населения старше трудоспособного возраста до 22,1 – 22,7 %, а величина такой численности населения к концу 2021 года составит 17,7 тыс. чел., 18,3 тыс. чел., 18,8 тыс. чел. по трем вариантам прогноза, что обусловлено не только ростом числа лиц трудоспособного возраста, но и увеличением естественного прироста населения.
12. Образование и другие социальные сферы 

Образование

Обеспеченность детей в возрасте от 1 до 6 лет местами в дошкольных образовательных организациях в 2017 году составила 90 %, рост к уровню 2016 года составил 103,4 %. 

В 2017 году активно решался вопрос по расширению сети дошкольных учреждений и увеличению количества дополнительных дошкольных мест в муниципальных дошкольных образовательных организациях. По состоянию на 31.12.2017 года на территории Томского района функционировали 23 муниципальных дошкольных образовательных учреждения. Открыты 24 дошкольные группы режима пребывания (3,5—12 часов). Дошкольным образованием в Томском районе охвачено 4603 детей: в дошкольных учреждениях 3687, детей в дошкольных группах при общеобразовательных учреждениях 916.

В результате миграции населения в микрорайонах «Южные ворота» и «Северный парк» охват детей в возрасте от 1 года до 6 лет услугами дошкольного образования в 2018 году в Томском районе, по оценке, составит 84,0 %, к 2021 году показатель увеличится и составит 90,0 % по всем вариантам прогноза.

Удельный вес учащихся, занимающихся в первую смену в дневных учреждениях общего образования (в % к общему числу обучающихся в этих учреждениях), в 2017 году не изменился и составил 95,1 %.
В прогнозном периоде планируется создание новых ученических мест, путем строительства и реконструкции школ (в том числе возврата помещений для организации учебного процесса, используемых не по назначению, увеличения учебных кабинетов), что в дальнейшем увеличит долю обучающихся занимающихся в первую смену.
По оценке в 2018 году удельный вес учащихся, занимающихся в первую смену в дневных учреждениях общего образования, составит 86,5 %, что снизит данный показатель 2017 года на 8,6 %.

К 2021 году удельный вес учащихся, занимающихся в первую смену в дневных учреждениях общего образования (в % к общему числу обучающихся в этих учреждениях), по прогнозным данным составит – 87,4 % по всем вариантам прогноза.
Выпуск учащихся из государственных дневных полных средних общеобразовательных учреждений в 2018 году составит – 0,4 чел. на 100 жителей, в 2019 году показатель будет составлять 0,5 чел. на 100 жителей, в 2020 году и 2021 году – 0,5 чел. на 100 жителей.
Культура
В 2017 году в рамках подпрограммы «Реконструкция, текущий и капитальный ремонт детских школ искусств Томского района» муниципальной программы «Социальное развитие Томского района» в ДШИ п. Зональная Станция были заменены деревянные оконные блоки на пластиковые, установлены новые двери; в ДШИ п. Мирный осуществлена звукоизоляция музыкальных кабинетов, произведена замена радиаторов отопления в ДШИ с. Богашево; в ДШИ д. Кисловка – произведен ремонт кровли, осуществлены работы по ремонту системы отопления; в ДШИ п. Молодежный частично заменены деревянные оконные блоки на пластиковые, отремонтировано крыльцо в ДШИ п. Рассвет, произведена замена осветительных приборов в ДШИ п. Копылово.
В 2017 году количество обучающихся по дополнительным образовательным программам в учреждениях дополнительного образования детей составило 1024 человека.
Количество объектов культурно-досугового типа в 2018 году останется неизменным и составит 66. Уровень фактической обеспеченности клубами и учреждениями клубного типа в районе составляет 129,44 % от нормативной потребности.

На протяжении 2018 года ведется улучшение материально-технической базы учреждений культуры (приобретение музыкальной аппаратуры, оргтехники, костюмов, мебели). МАУК «Сельский спортивно – досуговый комплекс» Зоркальцевского сельского поселения стал участником Федерального партийного проекта партии «Единая Росия» «Культура малой Родины», подпроект «Местный дом культуры», в рамках которого было выделено 655,9 тыс. руб. на укрепление материально – технической базы.
За 9 месяцев 2018 года Томский район посетило 145 тысяч туристов, проведены мероприятия: Международный фестиваль народных ремесел «Праздник Топора», V Международный детско – юношеский фестиваль доброго кино «Бронзовый Витязь», I фестиваль исторической реконструкции «Семилуженское поле», районный праздник «Петра и Февронии», национальный праздник «Сабантуй», праздник украинской культуры «Солохин ярмарок», фестиваль бардовской песни «Я верю в нашу общую звезду, памяти В.С. Высоцкого» и др. Мероприятия прошли на высокопрофессиональном уровне, были отмечены достойные претенденты. Коллективы Томского района продолжают участвовать в областных и международных конкурсах. 
В мае 2018 года Томский район был отмечен дипломом лауреата III степени V Губернаторского фестиваля народного творчества. В июле 2018 года команда Томского района была отмечена дипломом I степени в IV областном конкурсе «Садам Бакчара – цвести!», в рамках областного «Праздника жимолости».

В августе 2018 года «Дорожный павильон Цесаревича» и Семилуженский казачий острог были включены в «Императорский маршрут».
По итогам 2018 года планируется увеличить долю населения, участвующего в культурной жизни Томского района, в общей численности населения Томского района на 0,1 % к уровню 2017 года (16,1 %).
Уровень фактической обеспеченности общедоступными библиотеками и учреждениями культурно – досугового типа в 2018 году сохранится на уровне 2017 года и в прогнозном периоде данные показатели останутся на том же уровне до 2021 года.

Спорт
Число людей занимающихся физической культурой и спортом в Томском районе по итогам 2017 года составило 15 194 человека или 20,7 % от численности населения района.

Основные факторы роста данного показателя:

- использование для занятий физической культурой и спортом с/к «Луч»;

- введение в эксплуатацию спортивных сооружений, площадок ВФСК «ГТО», переоборудование тренажерных залов;

- рост уровня обеспеченности спортивным инвентарем;

- плановое увеличение объема финансирования;

- пропаганда ВФСК «ГТО»;

- проведений мероприятий для популяризации физической культуры и спорта, здорового образа жизни;

- проведение ежегодной круглогодичной Спартакиады Томского района среди населения Томского района.

За 9 мес. 2018 г. проведено 34 спортивных мероприятия для населения (из 39 запланированных). Количество участников соревнований составило более 800 чел. 

В 2018 году сборная команда Томского района приняла участие в областных зимних сельских спортивных играх «Снежные узоры» (с. Мельниково Шегарского района), где заняла 1 место. Также участвовала в областных летних сельских спортивных играх «Стадион для всех» (Каргасокский р-н), где заняла 2 место.

Для повышения эффективности организации физкультурно-массовой и спортивной работы населения в районе действует МАУ «Центр физической культуры и спорта Томского района» на базе спортивного комплекса «Луч» в п. Зональная станция. 5 инструкторов по организации физкультурно - спортивных мероприятий обеспечивают подготовку сборных команд Томского района и спортсменов к участию в областных, всероссийских и международных соревнованиях. Спортивный комплекс «Луч» является районным спортивным центром по реализации Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне».

Обеспеченность спортивными залами, плоскостными сооружениями и плавательными бассейнами в 2017 году сократилась к уровню 2016 года и составила 1 216,2 тыс. кв. м на 10 тыс. чел., 7 525,0 тыс. кв. м на 10 тыс. чел. и 49,9 кв. м на 10 тыс. чел. соответственно. 
По оценке в 2018 году обеспеченность спортивными залами, плоскостными сооружениями и плавательными бассейнами составит 1 187,0 тыс. кв. м на 10 тыс. чел., 7 344,6 тыс. кв. м на 10 тыс. чел. и 48,7 кв. м на 10 тыс. чел. соответственно.
В периоде 2019 – 2021 гг. показатель обеспеченности спортивными залами прогнозируется в пределах 1 101,2 – 1 171,8 тыс. кв. м на 10 тыс. чел., а обеспеченность плоскостными сооружениями составит 6 813,7 – 7 250,5 тыс. кв. м на 10 тыс. чел. по разным вариантам прогноза. Обеспеченность плавательными бассейнами в прогнозном периоде варьируется в пределах 45,2 – 48,1 тыс. кв. м на 10 тыс. чел по трем вариантам прогноза.

Снижение уровня обеспеченности указанными спортивными объектами связано с тем, что население Томского района постоянно растет.

