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	Для поддержания постоянной чистоты в населенных пунктах домовладельцы и арендаторы индивидуальных жилых домов обязаны:
-строго соблюдать чистоту и порядок на приусадебном участке и прилегающей к домовладению, к зданиям территории до оси проезжей части улицы по всей длине участка. А на незастроенной территории – на расстоянии 25м от индивидуальных жилых домов и 10 м от садовых домиков от границ участков.
-на каждом индивидуальном домовладении устанавливается знак с указанием номера дома, наименования улицы.
ЗАПРЕЩАЕТСЯ
-засорять общественные места различного рода мусором (окурки, бумага, бутылки и т.д.);
-выносить и складировать любой мусор за пределами своих земельных участков, домовладений на территории общего пользования;
-своевременно проводить покос сорной растительности;
-не допускать зарастание территории бурьяном на закрепленных территориях, а также на прилегающих к ним участках;
-гражданам, имеющих домовладение на праве личной собственности, сваливать и хранить песок, глину и другие строительные материалы на прилегающей территории к домовладению.

	 
ПАМЯТКА ДЛЯ НАСЕЛЕНИЯ.

В соответствии с ч.1.1 ст.8.10 Кодекса Томской области об административных правонарушениях:
- нарушение установленных органами местного самоуправления правил благоустройства территорий в части требований к содержанию зданий (включая жилые дома), строений, сооружений и земельных участков, на которых они расположены,  либо невыполнение предусмотренного указанными правилами перечня работ по благоустройству территории муниципального образования, если указанные деяния не охватываются составом правонарушения, предусмотренного федеральным законодательством, влечет предупреждение или наложение административного штрафа на граждан в размере от одной тысячи пятисот рублей до пяти тысяч рублей, на должностных лиц - от десяти тысяч до двадцати пяти тысяч рублей, на юридических лиц - от пятидесяти тысяч до ста тысяч рублей.
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               Административная комиссия 
                   Томского района.
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