Памятка для владельцев собак по соблюдению
 		   Кодекса Томской области об административных         
	                      правонарушениях.
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Мы в ответе за того, кого приручили. Многие выгуливают свое домашнее животное в парке, сквере или даже на детских площадках без поводка и намордника. Для одних пес может быть другом, для других врагом. Взрослый человек робеет при виде крупной собаки, свободно гуляющей по улице, а что говорить о детях. Очень часто люди подвергаются нападению собак, при этом часть из них заканчивается травмами.
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	Кодексом Томской области об административных правонарушениях предусмотрена ответственность за  нарушение правил содержания собак.
Статья 5.2. Допущение нахождения животного вне места содержания без сопровождения владельца либо в неустановленных местах.
[bookmark: _GoBack](в ред. Законов Томской области от 13.11.2017 N 131-ОЗ, от 09.07.2019 N 72-ОЗ, от 27.12.2023 N 132-ОЗ)
[bookmark: Par3]1. Допущение нахождения собаки вне места ее содержания без сопровождения владельца, если эти деяния не охватываются составом правонарушения, предусмотренного федеральным законодательством, -
влечет предупреждение или наложение административного штрафа на граждан в размере от одной тысячи до трех тысяч рублей.
(часть 1 в ред. Закона Томской области от 27.12.2023 N 132-ОЗ)
2. Повторное совершение административного правонарушения, предусмотренного частью 1 настоящей статьи, влечет наложение административного штрафа на граждан в размере от трех тысяч до пяти тысяч рублей.
(в ред. Законов Томской области от 06.07.2010 N 120-ОЗ, от 27.12.2023 N 132-ОЗ)
[bookmark: Par9]Приобретая собаку, человек берет на себя ответственность за безопасность окружающих людей. И, наверное, проще купить для собаки поводок и намордник, либо содержать ее на цепи, чем получать повестки на административную комиссию.

               Административная комиссия 
                Томского района.
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