Куда обращаться, если пропал ребенок?
 
В случае исчезновения близкого человека, не достигшего совершеннолетия, немедленно обращайтесь в бюро регистрации несчастных случаев УМВД России по Томской области по телефонам: 794-385, 41-33-41

В данном бюро концентрируется вся информация о фактах обнаружения неопознанных трупов на территории области, лицах, доставленных в медицинские учреждения, задержанных в изоляторы временного содержания на территории города Томска, которые по состоянию здоровья или возраста не могут сообщить о себе сведения.
[bookmark: _GoBack]Если в результате принятых мер без вести пропавший гражданин не обнаружен, необходимо обратиться в любой ближайший отдел внутренних дел (независимо от места проживания). Также информацию о пропавшем человеке можно сообщить по телефону 02 (с мобильного – 102).

При обращении в дежурную часть территориального органа внутренних дел необходимо при себе иметь документы, удостоверяющие Вашу личность и документы, содержащие сведения о пропавшем человеке.

Сотруднику полиции вы должны сообщить:

- приметы пропавшего (рост, телосложение, цвет волос, черты лица, особенности походки, жестикуляции) и особые приметы (наличие и расположение шрамов, родимых пятен, физических недостатков);
-  приметы одежды (верхней, нижней, наличие признаков, по которым Вы можете ее точно опознать), приметы вещей, которые находились у пропавшего человека (сумка, портфель, зонт, очки, бумажник, ключи, часы, телефон и др.).

Также нужно рассказать об обстоятельствах исчезновения. Эта информация имеет для розыска первостепенное значение.
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