И празднуем, и чествуем!
	
	С Днём мамы!
…Как я тебя люблю-не передать!
Ты лучше всех, скажу об этом прямо!
Хочу тебе всем сердцем пожелать
Любви, удачи и здоровья, мама!
И чтобы с каждым годом ты была
Счастливее, прекрасней и моложе!
И радостной улыбкою цвела…
Ты для меня на свете всех дороже!

Желаем Вашим семьям здоровья
 и благополучия!!!



   Праздник, на то и праздник, чтобы ему радовались, готовились и праздновали. «День МАМЫ», особенный, торжественный и признанный всеми людьми,от мала до старого. 
    В Кисловке Томского района праздновали его все по – разному. Это нам диктует время и сложившаяся ситуация.  
    Поселковый совет ветеранов, во главе с председателем Скрипченко Тамарой Петровной, инициативная группа женского клуба «Ретро» и члены юнармейского тимуровского отряда «Доброволец» Художественного музея – мастерской «Мирная игрушка», руководитель Грибенникова Галина Николаевна, накануне продумали все мероприятия, посвящённые нашим мамам и не только.
     Юнармейцы подготовили праздничные, со словами признательности и любви 36 поздравлений многодетныммамам, пожилого возраста и своим мамам, мамам - ветеранам педагогического труда, поздравительную газету на посёлок. (Текс выше).  В субботу юнармейцывсе поздравления разнесли в почтовый ящик и сообщили об этом каждой маме по звонку. 
   В воскресенье совсем небольшая группа наших мам женского клуба «Ретро» пришли в музей Томского района и,соблюдая все санитарные меры предосторожности, посетили юбилейную выставку, посвящённую 100-летию нашему земляку, сибиряку, одному из знаменитых в Отечестве томичей, основателю нашего посёлка Кисловка ЛигачёвуЕгору Кузьмичу. Выставка подготовлена руководителем музея Вершининой Светланой Фёдоровной.  С интересом разглядывали его книги и журналы. Заочно благодарили его и желали емукрепкого сибирского здоровья и долголетия.
В музее «Мирная игрушка» ТкачёваВера Сергеевна оформила персональную выставку «Мастер на все руки», посвящённую Году народного творчества.На заседания Совета по искусству и культуре в 2019 году было выдвинуто предложение объявить 2020 год Годом народного творчества. На обсуждении присутствовал президент Российской Федерации Владимир Путин, который поддержал инициативу и отдал указ начать процесс подготовки ко всем сопутствующим мероприятиям и создать специальную программу.
   Вера Сергеевна представила 42 работы собственного творения и изготовления. Восхищению не было предела. Картины в стиле «Тера», ростовые цветы из фоамирана (специальный материал для творчества), Новогоднее оформление в Скандинавском стиле, Пасхальная флористика и т.д.  Здесь вопросы не последовали, всё мастерски задушевно, красиво и радует душу и глаза.
   Затем последовал, от одного к другому «рассказ про наших мам». Мы все давно уже бабушки, но с какой теплотой вспоминаем свое детство, свой дом, свою маму. Это ведь не первая тематическая встреча, посвящённая «Дню мамы», но она греет сердце и душу и замирает в благодарности за наши судьбы, за нашу удачу, за наши семьи…
    В заключении, поговорили о том, как будем объединять свои возможности и усилия в помощи больным и одиноким людям, заботиться о многодетных семьях, стариках и инвалидах. Совет ветеранов приняли решение, помочь юнармейцам в ремонте инвентаря для уборки снега у придомовых участках одиноких людей и на территории памятника. Спасибо им огромное за это!
    Из рассказов пожилых сельских жителей часто можно слышать «в деревне все жили очень дружно и в горе и в радости». Вот и про нас кисловцев можно это сказать, «В работе, в быту и  в радости живём дружно!». 

[bookmark: _GoBack]
 Руководитель музея «Мирная игрушка»- Грибенникова Г. Н.
