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Василий Михайлович Агафонов свое 85-летие  встретил  по-особенному. В связи с ограничениями, вызванными пандемией, от имени  всех желающих поздравить человека, внесшего большой вклад в развитие физической культуры и спорта на селе, выступил Совет ветеранов  и Администрация   поселения. Мы пригласили  юбиляра   в социальную комнату «Здоровье».  Начальник отдела по молодежной политике и спорту  Тимофей Павлович Бурыкин передал поздравление и ценный подарок от Департамента по молодежной политике и спорту Томской области  и  главы Администрации Томского района Александра Анатольевича Терещенко. С большой благодарностью принял Василий Михайлович  поздравительное  письмо  и памятный  подарок  депутата Законодательной  Думы  Томской области  Дроздова   Юрия  Викторовича, врученный     его помощником   Неплоховым  Александром  Евгеньевичем.   Председатель Рыбаловского Совета ветеранов Владимир Кузьмич  Серых  поздравил с юбилеем и торжественно вручил Василию Михайловичу благодарственное письмо, подписанное   руководителем районного Совета ветеранов Геннадием  Ивановичем  Неверовым, а также подарок от ветеранов-односельчан. 
Такое внимание неслучайно и вполне заслуженно. Об Агафонове Василии Михайловиче не раз  писали газеты «Томское предместье», «Ветеранские вести». В памяти спортсменов-ветеранов двадцатилетие массового развития спорта на селе под его  руководством. А это и первая в области освещенная лыжная трасса, и  приезд в Рыбалово известного хоккеиста   Анатолия Фирсова, и достижения  рыбаловских спортсменов  в областных соревнованиях ,  и  7 воспитанных мастеров спорта…Заметную страницу в истории  Рыбаловского  поселения  написал Василий Михайлович!
  А  сегодня у нас  есть именная лыжня  Василия Агафонова. Надеемся, что станет доброй традицией встречаться на ней  независимо от возраста  всем, кто любит лыжный спорт.  Василий Михайлович «зажег свой огонь», как писала газета «Советский спорт» в далеком 1973 году. Его ученики продолжают нести любовь к физической культуре, подают пример здорового образа жизни. А Василий Михайлович остается активным болельщиком,  поддерживает  школьников своим присутствием на соревнованиях, радуется  их успехам.  Мы надеемся, что поводов для  хорошего настроения и гордости за  спортивные победы   односельчан  у Василия Михайловича  еще будет много! 
С.Рыбалово                                                  Ольга Скворцова.
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