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Профессиональная ориентация направлена на выявление способностей, физических и (или) психологических качеств, факторов мотивации к поиску работы, выбору профессиональной деятельности, прохождению профессионального обучения или получению дополнительного профессионального образования. Специалисты Центра занятости знакомят со спросом и предложениями на рынке труда, прогнозной потребностью по профессиям, проводят профдиагностическое тестирование, и по его результатам предлагают виды профессиональной деятельности, направления профессионального обучения и (или) дополнительного профессионального образования, наиболее соответствующие способностям, физическим и (или) психологическим качествам (ограниченным возможностям здоровья). Гражданину рассказывают о квалификационных требованиях к профессиональным знаниям и навыкам, необходимым для исполнения должностных обязанностей по конкретным профессиям, и о государственных образовательных стандартах по выбранным направлениям профессионального обучения с указанием присваиваемой квалификации.
В случае низкого уровня мотивации к поиску работы желающие могут пройти тренинг по профессиональной ориентации и получить рекомендации с перечнем конкретных профессий или возможных направлений профессионального обучения, при которых возможно достичь успешности в профессиональной или предпринимательской деятельности.

Документами, необходимыми для получения государственной услуги, являются:

- паспорт или документ, его заменяющий;

- для инвалида - индивидуальная программа реабилитации, выдаваемая в установленном порядке и содержащая заключение о рекомендуемом характере и условиях труда.

Дополнительная информация по тел. 46-93-44 и на http://czn.tomsk.ru/gosservice/uslsoisk/usls3/

