Организация временного трудоустройства


Под временным трудоустройством понимается трудовая деятельность, имеющая социально полезную направленность и организуемая органами государственной службы занятости в целях повышения конкурентоспособности на рынке труда определенных категорий граждан, нуждающихся в государственной поддержке. 

Организация временного трудоустройства предполагает
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-  для несовершеннолетних граждан в возрасте от 14 до 18 лет, желающих работать в свободное от учебы время, приобретение опыта и профессиональных навыков;

- для безработных граждан, испытывающих трудности в поиске работы, удовлетворение потребности в работе и заработке, сохранение мотивации к труду. В соответствии с законом РФ «О занятости населения в Российской Федерации», к данной категории относятся инвалиды; лица, освобожденные из учреждений, исполняющих наказание в виде лишения свободы; несовершеннолетние в возрасте от 14 до 18 лет; лица предпенсионного возраста (за два года до наступления возраста, дающего право выхода на трудовую пенсию по старости, в том числе досрочно назначаемую трудовую пенсию по старости); беженцы и вынужденные переселенцы; граждане, уволенные с военной службы, и члены их семей; одинокие и многодетные родители, воспитывающие несовершеннолетних детей, детей-инвалидов; граждане, подвергшиеся воздействию радиации вследствие чернобыльской и других радиационных аварий и катастроф;

- для безработных граждан в возрасте от 18 до 20 лет, имеющих среднее профессиональное образование и ищущих работу впервые, приобретение опыта и навыков работы по полученной профессии. Зарегистрировавшись в службе занятости, они получают возможность временного трудоустройства на предприятиях (в организациях) города и района.

К заработной плате в течение двух месяцев Центр занятости будет выплачивать материальную поддержку в размере 2210 руб.

Документами, необходимыми для получения государственной услуги, являются:

- паспорт или документ, его заменяющий;

- для инвалида - индивидуальная программа реабилитации, выдаваемая в установленном порядке и содержащая заключение о рекомендуемом характере и условиях труда.

Информация по вопросам временного трудоустройства на http://czn.tomsk.ru/gosservice/uslsoisk/usls7/. Тел. 46-94-33

