Профориентационные мероприятия для школьников


Отделом профессиональной ориентации и профессионального обучения Центра занятости населения организована работа мобильного центра занятости для общеобразовательных учреждений Томска и Томского района. Группа высококвалифицированных психологов с комплектом компьютеров со специально установленными программами для проведения профдиагностического тестирования выезжает в школы. Цель занятий – профессиональное самоопределение учащихся и знакомство с рынком труда. 
Услуги по профессиональной ориентации включают в себя

- профессиональное информирование: знакомство подростков с миром профессий, формами и условиями их освоения; требованиями, предъявляемые профессиями к человеку; состоянием и перспективами развития рынка труда и т.д.;

- профессиональную консультацию психолога для оказания помощи школьникам в профессиональном самоопределении с учетом психологических особенностей и возможностей личности и потребностей рынка труда;

- профессиональный подбор: предоставление рекомендаций школьникам о профессиональной деятельности, наиболее соответствующей их личностным особенностям.

Кроме того специалисты  отдела организуют профориентационные экскурсии на предприятия Томска и Томского района.

По всем вопросам обращаться по тел. 46-93-44.
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