Социальная адаптация безработных граждан на рынке труда

[bookmark: _GoBack]Цель услуги - обучение граждан навыкам поиска работы,  сокращение сроков поиска работы безработными гражданами, смягчение последствий длительной безработицы. Специалисты Центра занятости населения не только предлагают профессиональную технику поиска работы, но и через психологические тренинги возвращают способность видеть и решать свои проблемы. При Центре занятости организована  работа  клубов социальной адаптации и профессиональной ориентации: «Клуб ищущих работу» - для  безработных и ищущих работу  граждан; клуб «Новый Старт» - для длительно состоящих на учете в Центре занятости; клуб «Карьера» - для выпускников профессиональных образовательных учреждений. Участники клубов разбирают общие проблемы, связанные с трудоустройством; знакомятся с технологией поиска работы; учатся составлять профессиональное резюме; осваивают навыки самопрезентации; отрабатывают приемы поведения на собеседовании  с работодателем. Психологи помогают им расширить горизонты применения профессиональных компетенций, предлагают новые, часто нестандартные,  варианты поиска работы и возможностей трудоустройства. Для этого используются различные упражнения и техники, тренинги, демонстрируются видеоматериалы.
Серия мастер-классов «Перспектива»  ориентирована на социально-психологическую  адаптацию инвалидов и лиц с ограниченной трудоспособностью.

Документами, необходимыми для получения государственной услуги, являются:

- паспорт или документ, его заменяющий;

- для инвалида - индивидуальная программа реабилитации, выдаваемая в установленном порядке и содержащая заключение о рекомендуемом характере и условиях труда.

Вся информация по тел. 46-93-44 и на http://czn.tomsk.ru/gosservice/uslsoisk/usls10/

